

# ФИНАНСЫ И ИХ ФУНКЦИИ

Ганак К. В.

Научный руководитель: кандидат юридических наук, доцент  
Акименко К.В

Белорусский национальный технический университет

Прежде, чем начать раскрывать суть данной темы, я хотела бы рассмотреть основные понятия, которые относятся к финансам в целом и непосредственно к теме «Финансы и их функции».

*Финансы* – это совокупность экономических отношений, возникающая в процессе создания, а также использования фондов (централизованных или децентрализованных) денежных средств, используемых для нужд государства и обеспечения условий для расширения производства. Сам термин «**финансы**», перешел в русский язык из французского, дословный перевод как «денежные средства». Их возникновение произошло в условиях перехода от натурального хозяйства к регулярному товарно-денежному обмену и было тесно связано с развитием государства и его потребностей в ресурсах.

Деньги – строго определенная экономическая категория с четко выраженной сущностью и функциями, особый товар, служащий всеобщим эквивалентом.

Финансы непосредственно связаны с деньгами, которые являются обязательным условием их существования. Но сами финансы могут включать в себя другие активы: предприятия, недвижимость, автомобильный транспорт, драгоценные камни или металлы.

Не все денежные отношения могут рассматриваться как финансовые. Финансы выражают лишь такие денежные отношения, которые связаны с формированием и использованием фондов денежных средств субъектов хозяйствования и государства, т. е. децентрализованных и централизованных фондов денежных средств. Источником указанных фондов является валовой внутренний продукт и национальный доход.

Сущность финансов проявляется в их функциях. Финансы выполняют две основные функции: *распределительную и контрольную*.

Распределительная функция финансов связана с распределением валового внутреннего продукта и его основной части – национального дохода. Финансовые отношения возникают на стадиях распределения и перераспределения национального дохода. Первичное распределение осуществляется по месту создания национального дохода, т. е. в сфере материального производства. В результате первичного распределения национального дохода среди участников материального производства образуются следующие виды доходов: зарплата рабочих, служащих,

других категорий работников, занятых в сфере материального производства, а также доходы предприятий сферы материального производства.

Однако доходы, получаемые в результате первичного распределения, не образуют общественных денежных фондов, необходимых для развития приоритетных отраслей народного хозяйства, обеспечения обороноспособности страны, удовлетворения материальных и культурных потребностей населения. В связи с этим необходимо дальнейшее распределение или перераспределение национального дохода, связанное с наличием непроизводственной сферы, в которой национальный доход не создается (образование, здравоохранение и др.).

Контрольная функция заключается в контроле за распределением валового внутреннего продукта, национального дохода по соответствующим фондам и расходованием их по целевому назначению. Финансовый контроль охватывает как производственную сферу, так и непроизводственную. Цель финансового контроля — рациональное и бережное расходование материальных, трудовых и финансовых ресурсов, природных богатств, сокращение непроизводительных расходов и потерь, пресечение бесхозяйственности и расточительства. Контрольная функция финансов осуществляется через деятельность финансовых органов.

Без участия финансов национальный доход не может быть распределен. Таким образом, финансы — неотъемлемое связующее звено между созданием и использованием национального дохода. Они выражают определенную сферу производственных отношений и относятся к базисной категории.